

“一朵花一座城” 茂名荔枝花在广州塔“绽放”

本报讯 3月29日晚,荔枝花绽放在了广州地标“小蛮腰”!荔枝花香飘五羊城,与广州的市花木棉花一起,共同闪耀在珠江之畔。

从唐诗“一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来”,到宋代苏东坡“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”名句传世,人们从不吝惜对荔枝的赞美与喜爱。

茂名是世界最大的荔枝生产基地,全球每5颗荔枝就有1颗来自广东茂名。茂名荔枝已有2000多年的种植历史,唐朝时期已被列为朝廷贡品,有“荔枝之乡”的美称。迄今有百年以上古荔枝树超19000株,500年以上的超300株,千年以上的超100株。全市荔枝种植面积142万亩,产量约60万吨,全产业链产值超120亿元。

当前,茂名的142万亩荔枝林花开喜人、长势喜人。微风轻拂,花香四溢。荔枝林里,抬头仰望,枝头撑着米黄色的花穗,犹如一把把小黄伞,煞是可爱;不时有鸟儿在林间鸣叫,种植者们忙着修剪部分花蕾,好一幅荔枝春光美景。

木棉之于广州,不只是一棵大树

与一方水土的情缘。一部岭南风物志,半部“木棉文化史”。西汉南越王赵佗携“烽火树”北进中原,令长安宫阙首见“十丈珊瑚是木棉,花开红比朝霞鲜”的南国奇观;唐会昌年间,广州节度使卢钧疏浚甘溪航道,两岸广植木棉,为海上丝路烙下第一抹中国红;在杨万里眼中,南国“满城都是木棉花”;在陈恭尹笔下,木棉“浓须大面好英雄”;王邦畿赞其“天上云霞相映红”……木棉的苍劲风骨早已熔铸为岭南精神的坐标。

木棉热烈又张扬的生命力,正如广州这座城市:敢为人先,英雄豪迈。作为广州市花的木棉花,也早已超越了植物属性,化作流淌在广府人血脉中的文化基因,成为广州精神风貌的代言。

今年3月,以“城市花 中国梦”为主题的“一朵花一座城”全国城市宣传活动在广州塔启动。茂名的荔枝花与来自广州、南昌、长沙、济南、杭州等20余个城市的代表花卉陆续在广州塔上绽放,除了线下地标建筑的精彩展示外,活动还充分利用了线上平台,通过直播、短视频、社交媒体等多种方式,将各个城市的

市花之美和背后的文化故事传递给更广泛的受众,其中在微博开设的#一朵花一座城#话题,阅读量超过4000万。

茂名与广州,盛放于两座城市不止有甜蜜荔枝花和英雄木棉,更有即将到来的一场精彩赛事带来的勃勃生机和蓬勃朝气。

第十五届全国运动会群众赛事预赛已于2025年2月20日在宁夏银川正式拉开帷幕,首个群众赛事活动决赛将于5月8日在广东茂名开赛。

今年,第十五届全国运动会(十五运)将在广东、香港、澳门三地举办,广州作为主办城市之一,正以澎湃热情迎接这场体育盛会。十五运之后,广州还将举办全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会。

以花为引,以城为媒。荔枝花与木棉花,茂名与广州,两座城市共同努力谱写的是为广东高质量发展新篇章贡献力量。

(综合消息)



扫一扫看视频



军地篮球燃激情 共建共赢绽光芒



篮球友谊赛氛围热烈。通讯员 李丹 摄

■记者 周燕红 通讯员 李丹

本报讯 为积极开展军民共建,巩固新时代党政军民大团结,丰富部队官兵业余文化生活,日前,由化州市双拥办、文广旅体局联合举办的军民共建篮球友谊赛在驻地部队举行。

比赛前,身着统一队服的双方队员早早来到场地进行热身。随着裁判员清脆的哨声响起,比赛正式拉开帷幕。

赛场上,军民双方队员在球场上展开激烈竞赛,他们的犀利进攻、稳健防守、默契配合、快速传球、精准投篮拼得热火朝天,精湛的球技赢得了场下观战的队友们的阵阵欢呼与掌声。现场氛围热烈而友好,即便在激烈的对抗中,军民双方也始终保持着友谊第一、比赛第二的原则,充分诠释了军民共建的深刻内涵。

经过激烈角逐,地方代表队凭借出色的发挥成功卫冕。此次以篮球为“媒”,不仅展示了地方青年与武警官兵对体育运动的热情,也为常年驻守化州市的武警官兵们丰富了军营生活。接下来,该市双拥办将继续组织形式多样的军民共建活动,不断探索创新双拥工作的方式方法,为军地双方青年提供更多的社会交流机会,以温暖切实的服务助力国防建设,续写军民鱼水情的崭新篇章。

文明监督岗

某景区垃圾随处可见



路边侧翻的垃圾桶。

■记者 文华春

本报讯 最近,有市民向本报反映称,“某景区的观光路上或树林里,垃圾随处可见”。前天下午,记者到现场实地了解,发现市民反映的情况基本属实。

当天下午,记者实地察看,发现无论是道路旁,还是树林里,确实随处可见垃圾,尤其是路边林带中的垃圾更是非常扎眼,这些垃圾都是游人随手丢弃的,以零食的外包装袋、矿泉水瓶、纸巾及婴儿用品为主,泡沫塑料类垃圾也随处可见;树林深处更有一些烧烤之后留下的废弃物,炭灰把部分林地染黑了。沿途还有卖零食的流动摊档,以卖烧烤品及包装零食、水、椰子等为主。记者来到沙滩时,看见游人不少,在沙滩上可见一些丢弃的酒瓶和其他饮料瓶。游人越多的地方,垃圾也是明显的增多。站在岭边的道路旁往林中望去,垃圾很显眼地映入了眼帘。看得出,这段观光的垃圾是没有得到及时清理的。

无论是走在海滩、观光道还是绿道,游人想感受到的是优雅的环境。但这个景区随处可见的垃圾,将大大影响当地的旅游环境和游客的心情,也有损我市的形象。

茂名赛区吹响全运志愿服务“集结号”

132名志愿者完成专业赋能之旅



■文/图 记者 周燕红
通讯员 何伟锋

本报讯 昨日,广东石油化工学院官渡校区内,132名预录用赛会志愿者完成了为期两天的通用培训,为即将到来的第十五届全运会筑牢服务根基。此次培训由十五运会茂名赛区志愿服务部主办,旨在打造一支政治过硬、能力突出、服务高效的志愿者队伍,助力实现“办赛精彩、参赛出彩、发展添彩”目标。

▲志愿者集中培训。

十五运会是粤港澳三地承办的中国规模最大、水平最高、影响最广的综合性运动会,也是香港、澳门首次承办全国运动会,影响深远、意义重大。茂名作为地市赛区之一,承担着赛事服务、文化传播等重要任务。志愿者作为赛会“第一名片”,需通过系统化培训掌握标准化服务技能。本次课程涵盖志愿服务理念、应急处理、心理调适等模块,采用理论讲解与情景模拟相结合的方式,重点

强化礼仪规范、风险识别及团队协作能力。例如,针对观众引导、医疗急救等场景进行模拟演练,提升“召之即来、来之能战”的实战能力。

全运会志愿服务是一次青春的集结,更是一份沉甸甸的责任。参训的赛会志愿者表示,将把培训成果转化为服务赛会的实际行动,以志愿服务的真诚微笑和专业素养展现茂名青年担当,用热情书写全运会茂名赛区的精彩篇章。

李波源一家“益”路同行

用爱心汇聚生命暖流

■茂名日报社全媒体记者 车政谋

本报讯 在茂名市中心血站的采血大厅,一幅洋溢着爱与奉献的画面悄然展开。李波源先生携妻子张木兰、弟弟、弟媳,以及姐姐和其女儿,在采血现场形成一道独特的风景线。李波源有条不紊地进行献血登记,一旁的家人眼神中满是支持与坚定,他们以实际行动诠释着无私奉献的精神。

自2006年起,李波源就开始参加无偿献血,19年如一日,风雨无阻。至今,他累计献血已达4.79万毫升,共计121次,在茂名乃至粤西地区,堪称无偿献血的典范人物。多年来,凭借着这份坚持与热忱,他多次荣获国家及省级无偿献血贡献奖,更将终身荣誉奖章收入囊中。李波源感慨道:“每次想到自己献出的血,能给别人带来的希望,我觉得一切付出都有了意义。我一直期望家人也能加入,让这份爱心持续传递。”

李波源的妻子张木兰同样热情满满,累计参与无偿献血46次,献血量达1.14万毫升。“与家人携手做公益,既帮助了他人,又让家庭关系更加紧密。平日里,我们经常参与各类公益活动,这次全家集体献血,更是意义非凡。”张木兰微笑着分享。

在二人带动下,李波源的弟弟和弟媳主动响应。弟弟坦言:“哥哥和嫂子一直是我的榜样,看到他们坚持不懈地献血帮助他人,我也渴望为社会出一份力。”弟媳接着说:“这次和家人一同行动,让我真切感受到,公益不只是付出,更能收获温暖和感动。”

此次,李波源的姐姐也加入献血队伍,献出400毫升热血。“弟弟和弟媳多年的坚持深深打动了我,能和家人一起为有需要的人做实事,我感到无比骄傲。”姐姐感慨地说。姐姐的女儿虽因年龄尚小无法献血,却目光灼灼,满是对家人的钦佩,“等我长大了,也要像舅舅、舅妈和妈妈他们一样,帮助更多的人。”小家伙认真地说道。

茂名市中心血站工作人员表示,一家六口集体前来支持无偿献血的场景非常温馨和谐。工作人员对这一家人致以诚挚敬意,为他们提供全方位贴心服务,并详细讲解献血后的注意事项。据工作人员介绍,目前血站血液储备基本能满足临床需求,但随着医疗事业的不断发展,临床用血需求持续攀升,仍需更多市民踊跃参与。为吸引更多加入献血队伍,血站计划加大宣传力度,创新宣传形式,深入社区、学校、企业普及无偿献血知识,持续优化献血流程,为献血者打造更优质的献血体验。

李波源一家的善举,如同一束束明亮的光,照亮他人前行的道路,为社会注入源源不断的正能量,激励更多人投身公益,携手构建充满大爱的和谐社会。



李波源带家人一起支持无偿献血。

粮丰园广式包点 早餐新花样



全家都爱吃!

服务热线:0668-2671383

